



14日,埃及安全部队在开罗清场行动中逮捕穆尔西支持者。

埃及军警清场 教俗矛盾总爆发

埃及警方14日开始对聚集在开罗阿达维耶清真寺外广场和复兴广场的穆尔西支持者实施清场行动。据报道,埃及从14日开始进入紧急状态,为期一个月,且在每日19时至次日6时实行宵禁。分析人士认为,此次清场行动是以穆兄会为首的伊斯兰势力与世俗自由派主导的现政权之间矛盾的总爆发,埃及国内局势将进一步复杂化,民主进程也将面临挑战。

周密布置>> 任命大量军警背景省长 对外突出“迫不得已”

近日,埃及逊尼派最高宗教机构爱资哈尔方面出面进行最后调停,希望穆兄会接受和解。但穆兄会高官、自由与正义党副主席埃里安表示,恢复穆尔西总统职位是谈判的前提,并称穆兄会成员已准备好在清场行动中牺牲。

13日下午,埃及临时政府任命了25名省长,其中17人有军警或警方背景,这使得有军警背景的省长占到省长总人数的近七成。分析人士认为,此举是为清场行动以及之后可能出现的混乱局面做准备,是军方全盘计划的一部分。

14日清场开始前数小时,警方对穆尔西支持者聚集的开罗纳赛尔城阿达维耶清真寺广场和开罗大学附近的复兴广场实施包围,随后发射催泪瓦斯驱散人群。

分析人士认为,此次清场行动的时机有着缜密考虑。之所以选择在过渡政府提议和解、西方和海湾国家调停、宗教人士倡议和谈等努力均告失败之后进行,是希望让埃及民众和国际社会看到,武力清场是最后不得已的解决方案,以求减轻舆论对过渡政府和军方的压力。

清场行动>> 死亡100多还是2000多 政府穆兄会各执一词

美联社报道,清场行动主要由



14日,在埃及开罗,几名警察运送一名受伤的同伴。

埃及警方实施,军方没有直接参与,但提供安全支持。埃及国家电视台报道,警方在一处示威者营地缴获一些武器、子弹和通信设备。就冲突造成的伤亡人数,各方说法不一。埃及卫生部表示,已有149人死亡,1400人受伤。穆兄会则称,2200人死亡,超过1万人受伤。

支持穆尔西的团体“反政变联盟”指认,安全部队清场过程中使用实弹。埃及内政部则称,警方仅使用催泪瓦斯,且遭到营地内示威者开枪射击。同时,内政部警告,安全部队将强硬对待行为“不负责任”的示威者,暗示如果遭到开枪射击将以牙还牙。对于想要离开营地的示威者,安全部队将确保他们安全离开。

14日,除两处清场现场,示威者和警方还在开罗其他地区以及埃及多个省份发生冲突。媒体报道,多座警察局、政府大楼和教堂遭袭击或纵火,造成数十人受伤。埃及临时总统曼苏尔要求武装部队“与警方合作,采取一切必要措施维护安全与秩序,保护公共和私人财产以及民众生命”。

针锋相对>> 穆兄会号召最后一战 发起“占领开罗”运动

对于政府和军警的清场行动,穆兄会方面早有准备。在拒绝了爱资哈尔的和解邀请之后,穆兄会13日要求支持者在清场过后发起“占领开罗”运动,即所有穆尔西支持者从埃及各地向开罗聚集,发动大规模游行示威,这被称为捍卫穆尔西的“最后一战”。

一些分析人士认为,清场过后,穆兄会可能会发起更多示威行动并引发更多暴力冲突。从国内和国际舆论两个方面向当局施压,为穆兄会未来在埃及政坛上的生存和发展寻求空间。

但埃及安全问题专家米拉西对穆兄会未来政治前景表示悲观。他预计,下一步将有更多穆兄会领导人被捕,穆兄会作为一个合法组织或将成为历史。

本组稿件、图片据新华社



14日,埃及安全部队逮捕一名穆尔西支持者。



14日,在埃及开罗,一名穆尔西的支持者被警方驱赶。

政局走势>>

清场激化教俗矛盾 民主进程增添变数

穆尔西下台后,其支持者旷日持久的静坐示威以及国内逐渐升级的暴力冲突导致埃及政治民主进程处于停滞状态。不过,武力清场并不能有效解决以穆兄会为首的伊斯兰势力和埃及新政权之间的矛盾,反而会给埃及未来的稳定埋下隐患,同时也将使民主进程面临更多变数和挑战。

来自埃及安全部门的消息显示,政府在清场行动后,将逮捕更多穆兄会高官和普通示威者,以阻止暴力活动进一步蔓延。分析人士认为,在清场行动后,穆兄会可能面临加入和解进程的最后机会,如果仍然拒绝,该组织很可能遭取缔,再次沦为非法组织,丧失未来参政的可能。

目前,穆尔西及穆兄会在埃及仍有大批支持者,据估计人数至少有300万。不论穆兄会是否被取缔,在相当长一段时间内,该组织仍将是埃及国内一股不可小觑的力量。而且,一旦穆兄会在被取缔后转入地下活动,将不再受到诸多约束,有可能凭借其号召力发起更多暴力冲突甚至袭击,届时埃及或将迎来更激烈的动荡。

直布罗陀主权争端

英扬言对西采取“史无前例”行动

英国与西班牙就直布罗陀的主权争议近半月来激化,英国指责西班牙从上月月底开始加强直布罗陀地区出入境控制,导致过往车辆过境严重拥堵。而西班牙此举可能是针对上月24日至25日直布罗陀修筑钢筋混凝土质的海上人工墙,阻挡西班牙渔民进入直布罗陀海域捕鱼。

西班牙拿申根区说理

据西班牙《阿贝塞报》报道,英国外交部13日对西班牙在直布罗陀边境实施的交通管制措施正式向西班牙提出抗议,认为西班牙在直布罗陀边境强制增设边检关卡的行为“不可接受”。此前一天,英国外交部宣布,准备在欧盟采取“史无前例的法律行动”。

西班牙《国家报》则报道称,英国强调直布罗陀是其海外领土,但两者都不是互免签证的申根区的一部分,因此在直布罗陀边境地区设有控制出入境的边境安检设施是合法且必要的。只有申根区国家才可以相互免除边境检查。



13日,在边境西班牙一侧,汽车排队进入直布罗陀地区。新华/法新

争端结局顶多维持现状

据香港《成报》报道,直布罗陀战略位置重要,设有英国海军基地。在两次世界大战的反潜作战中,它都是一个关键点。英西都是欧盟伙伴,但英国不愿让出任何土地,因为这将为别的海外领土开一个不好的先例,而西班牙想重申对那块曾属于卡斯蒂利亚王国的土地拥有主权。

如今,西班牙虽占地理优势,但不会用战争手段解决问题,英国的经济虽比西班牙好,但也好不到哪去,两国的争端最终会在欧盟的大家庭中解决,但最多只会是维持现状。

海外属地对英价值巨大

香港《明报》则指出,英国态度强硬,是因为海外领土具有巨大军事和外交价值,能够充当英军在全球活动的踏脚石。在1982年马岛战争中,英军便利利用了位于南大西洋的海外领土圣赫勒拿作为攻击行动的跳板。

拥有这些战略军事据点,无疑巩固了英国作为美国军事盟友的价值。虽然美国在马岛主权上立场较暧昧,但在直布罗陀问题上明确支持英国。西班牙和阿根廷要在联合国与身为常任理事国的英国周旋,谈何容易。(宗禾)

背景资料

英国海外领土

皇室属地:
根西岛;泽西岛;马恩岛

海外领土:
安圭拉;百慕大;英属印度洋领地;英属维尔京群岛;开曼群岛;福克兰群岛(阿根廷称马尔维纳斯群岛);直布罗陀;蒙特塞拉特;皮特凯恩群岛;圣赫勒拿、阿森松与特里斯坦达库尼亚;南乔治亚岛与南桑威奇群岛;特克斯与凯科斯群岛

特殊属地:
塞浦路斯英属基地区